

“王家岭救援”救赎的是生命尊严

“社评”
Editorial

□快报首席评论员 伍里川

“王家岭救援”无论怎样的惊天动地泣鬼神,这一页也很快就会被翻过去,民众的疑虑在于,在举国举世关注的大事件中救援生命易,在不引人关注的事件中尊重个体生命难,在日常社会生活层面始终如一地保障民众生命权益更难。尊重生命不仅仅是做拯救文章,也不是赎罪。尊重生命应当是一个国家始终如一的制度性理念。

昨天凌晨开始,王家岭煤矿获救矿工陆续升井。善良的人们,多有一种把酒庆贺的冲动吧,可是且慢举杯,因为酒杯太沉重。

矿难多发,地下的生命最堪忧。局外人的大悲大喜,并不能改变事件的进展,更不能改变当事人的命运。

在“初闻消息喜欲狂”之时,切莫忘记那些发生在黑暗的地下生命奔突。当所有人都在关注升井矿工数字的时候,笔者却不由点开了3月30日《羊城晚报》报道逃生矿工的新闻网页,在这篇报道中,矿工张小虎说,“我真替被困巷道深处的兄弟担心!水淹得这么深,希望工友们有好运。”而此前,他刚刚经历了一场生死狂奔。

18年前,笔者也曾曾在山腹中开掘,并亲历塌方,深深理解在地下时难以排解的不安和矿工这种对个体命运的“直线”担忧。在地下,人的视野其实很“小”,小到只看到自己的生命和其他人的生命。甚至,那些关于“生命顽强”的赞歌都是多余的,对他们来说,不死,活下来,是第一位的,也是全部的。

我们只有理解了这一切,才会真正明白地下的矿工最需要什么。

多日以来,在王家岭的地上地下,展开的是一场不计任何代价的救援,这场救援调集起举省甚至举

国的力量,以非常罕见的气势和决心呈现,打动了无数人。

被困的153名矿工——只有当这个数字没有任何误差时,我们才可以不用怀疑对矿工生命存在漠视,显然,连下去多少人都搞不清楚,还谈什么尊重?——如果绝大部分甚至全部无恙,那么我们也必将创造灾难救援史上的一个奇迹。面对这样的奇迹,没有人不会发自内心地激动,没有人不认为政府在救援问题上果敢、有力,没有人不认为这样有效的救援具有样本意义。

但是矿工获救,并不是全部。全力地救援,永远只是“尊重生命”主题的部分内容,某种意义上还是一小部分,因为安全工作预先做好,很多矿难本就不会发生。而即使是面对不可抗力引发的灾难,对个体生命的尊重,也应统领所有行动。

2007年9月27日,温总理在会见全国煤炭工业劳动模范、先进集体代表时说,“要爱惜每位矿工生命,形成尊重矿工风尚”。

问题是,有多少煤矿,有多少主管部门敢说做到了这一点?和总理讲话精神相对的,是长期存在的对矿工生命的漠视。

多位矿工告诉记者,其实,早在

25日,他们已经看到漏水,但也没有引起重视,“他们没说什么,来看,就是催我们快点赶工。”(3月30日《羊城晚报》)。这种入祸型矿难的“前夜”,哪里能看到一点“爱惜每位矿工生命”的影子?

河南省伊川县“3·31”矿难发生后,矿长王国政逃逸后自首,大难临头“头”先逃,对这样的领导、这样的单位,你能指望其“爱惜每位矿工生命”吗?

为了改变这种漠视人的生命的状况,救援行动无论付出多大的代价都不为过,更何况,对很多人来说,这种在救援问题上的不遗余力,难免受到了行政问责的压力。

但是,尊重生命不仅仅是做拯救文章,也不是赎罪。

“王家岭救援”无论怎样的惊天动地泣鬼神,这一页也很快就会被翻过去,民众的疑虑在于,在举国举世关注的大事件中救援生命易,在不引人关注的事件中尊重个体生命难,在日常社会生活层面始终如一地保障民众生命权益更难。

这尤以利益冲突下对生命的漠视为甚。即以成都唐福珍、武汉69岁的“钉子户”王翠云、东海自焚事件中的那对父子而言,事件发生前,当事人的官员或其他人员并没有把

“事”当回事,面对强拆遇到的“公民不平”,也只当小事一桩,而如报道所指,拆迁者事先备下灭火器、救护车,准备应对预见中的流血冲突——谁能认为准备灭火器、救护车救人是对公民个体生命的尊重?

还有那些在看守所中莫名地躲猫猫死、激动死、喝水死、“做噩梦”死的人们。自2006年以来,各地看守所屡次出现非正常死亡事故,数字已相当惊人。

2004年3月14日,十届全国人大二次会议通过了《中华人民共和国宪法修正案》,把“国家尊重和保障人权”写入宪法。当时专家普遍认为,尊重人权就是尊重生命。

由此,尊重生命应当是一个国家始终如一的制度性理念,在这个理念面前,生命无大小,生命无尊卑,对生命的尊重不应受时间、地点等一切因素的影响。其中,对弱势群体、普通民众个体生命的尊重和拯救,成为衡量每个政府是否民本政府的试金石。

尊重个体生命当为国家常态。当此之时,总结具体事件中的经验教训固然重要,揪出人祸矿难中的责任人也很重要,可是最重要的莫过于以举国之力再温宪法,重建“尊重个体生命”的中国精神。

新华通讯社重点报刊
第3817期
总第4783期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

SUNING 苏宁电器
中国2010年上海世博会参展企业

距苏宁给你带来世博体验 还有 **10** 天

活动时间: 4月6日-4月11日

苏宁空调 抢鲜惠

省钱 即日起至4月9日,预充10元定金,10至11日购空调可在成交价基础上抵100元货款(100%品牌参加)。

省心 全面保障顾客权益让您放心消费! 我们承诺:我销售、我安装、我负责,阳光快车最快2小时送货到家。

实惠 买空调加送电压力锅/高档羊毛被/名牌电磁炉/爱仕达两件套锅/乐扣礼盒等。
(活动详情见店堂公告)

新街口店 南茂广场店 山西路店 中华国际广场店 珠江路店 江宁女人街店 江宁金箔路店 江宁南河店 江宁新街店 江东门店 高淳店
溧水店 中央门店 龙江店 李陵卫店 迈皋桥店 晓庄店 下关店 大桥北路店 浦口店 浦口北路店 大厂区店 六合长江路店

网上商城 同城地址 www.suning.cn
网络热线 4008 198 198

您生活中的
电器专家